镜面人"获新生

湘西土家族苗族自治州人民医院为内脏反位病人实施微创手术

本报讯 (通讯员 高翔 陈建) 近 日,湘西土家族苗族自治州人民医 院为48岁的"镜面人"患者龙女士 施术,顺利切除胆囊,打开胆总管 探查取石。

原来, 近两个月来, 龙女士反 复感到左上腹疼痛不适,经当地医 院检查却有"重大"发现,患者患 有肝内外胆管多发结石, 因结石梗 阻引发的胆管炎导致腹痛症状。患 者入住该院肝胆二科后,经完善相 关检查,证实患者腹腔内所有脏器 180°反位,就是俗称的"镜面人"。

医生们经过进一步检查发现, 患者的结石主要位于胆总管和右肝 后叶胆管,且合并肝叶萎缩病变。 按照疾病处理原则, 需行胆囊切除、 胆总管探查取石、右肝后叶切除手 术。虽然肝叶切除包括腹腔镜肝切 除已成为肝胆外科的常规手术方式, 但是针对"镜面人"的肝切除手术 尚无经验。

考虑到肝内错综复杂的解剖结 构, 为明确病变肝脏与邻近重要管 道组织的关系,该院肝胆二科的医 生们利用最新的计算机多维数字图 像处理技术,以及多维测量技术和 专业网络技术对患者 CT 图像进行 3D 可视化处理,提供了数字化三维 模型, 医生们更清晰地了解病变器 官及周围器官的立体组织结构和管 道变异情况,制定了更为精准的手 术方案。同时, 医生们为患者进行 了术前模拟手术,决定逆向思维, 优势右手为主操作, 从穿刺孔的布 局、术者的站位、助手的配合、麻 醉师的操作……具体每一个操作细 节均在模拟器上进行了模拟, 并取 得了理想的效果。

手术于8月23日进行,由该院 肝胆二科主任姚本能主任医师和周 后平副主任医师组成"双主刀"的 手术团队,以右侧站位为主布局穿 刺器, "五孔法"充分避免了手术 操作中的"筷子"效应,成功分离 第一肝门及右半肝的炎症粘连,充 分显露纤维化病变的右肝后叶, 顺 利切除胆囊, 打开胆总管探查取石。 之后,克服操作上的重重困难,完 成右肝后叶的解剖性切除, 历时 5 小时,在完全腹腔镜下圆满完成手 术,患者安返病房。

9月17日,长沙市开福区新河街道 社区卫生服务中心联合长沙市第一医院 在开福寺文化广场开展大型义诊活动。 本次活动以"'三减三健'助力健康中国 行动"为主题,宣传减盐、减油、减糖, 健康口腔、健康体重、健康骨骼六项专 项行动内容,重点向公众宣传"就要5 克"的减盐理念,传播低盐饮食知识。

通讯员 表舒 摄影报道



新田县中医医院获全县第二届健康科普宣讲大赛二等奖



新田县中医医院 主办

本报讯 (通讯员 何丽英) 9 月17日,由永州市新田县卫生 健康局、县科技和工业信息化 局、县科学技术协会主办,新 田县融媒体中心、新田县思源 实验学校协办的全县第二届健 康科普宣讲大赛在思源实验学 校拉开序幕,全县卫健系统12 支队伍参加了比赛。

各参赛队围绕《中国公民健 康素养66条》主题,通过个人 演讲、PPT 创意制作、情景剧表 演等方式,宣讲了群众听得懂、 记得住、学得会、用得上的健康 医学知识。新田县中医医院以 《爸爸妈妈,你们知道吗》为宣 讲主题,采用情景剧方式,围绕 初产妇分娩后母乳喂养、饮食指 导、心理调摄、产褥期及新生儿 护理等内容进行了生动有趣的宣 讲。宣讲过程中展示的人文关 怀, 博得了台下观众的热烈掌声 和评委的一致好评, 获得了本次 宣讲比赛二等奖。

此次健康科普宣讲大赛,营 造了浓厚的学习氛围,对帮助广 大人民群众树立健康意识,采取 健康生活方式,掌握健康知识和 技能,从而提高自身健康管理能 力有着重要的意义。同时,提高 了医护人员健康教育与健康科普 能力,对推动医院健康教育工作 深入开展、助力健康中国建设具 有积极意义。

孕产妇生命的"守护神"

本报讯 (通讯员 曾令金) 近日, 娄底市 新化县人民医院产科主任李锦华果断为一名 产后大出血的产妇行子宫切除术,产妇终于 转危为安。走出手术室的大门,等候多时的 产妇家属紧紧握着李锦华的手,连声道谢。

原来, 当天, 正在该院做剖宫产产妇缝 合手术的李锦华,忽然接到求助,说一产妇 在另一家医院发生产后大出血, 请她紧急处 置。简单交接后,李锦华立即跑出手术室, 通知血库备血,提上血袋,连手术衣服也来 不及更换,便租上一辆摩托车,风驰电掣地 飞奔当事医院。

进入手术室, 只见患者神志欠清、切口 渗血、皮下淤青,血压 60/30 毫米汞柱,出 血量达3000多毫升,且凝血功能严重障碍, 产妇随时都有生命危险。在紧急输入凝血因 子和红细胞后凝血功能仍无改善的关键时 刻, 李锦华当机立断行子宫切除术, 产妇终 于转危为安。

自担任新化县人民医院产科主任以来, 李锦华平均每年工作日在340天以上,每年 抢救危重患者 100 余名,被群众誉为孕产妇 生命"守护神"。在她的带领下,该院产科全 体医务人员精诚团结、精益求精,连续5年 实现机构孕产妇零死亡。2017年,李锦华获 新化县"十佳"医务工作者称号。

◎ 湖西自治か人民警院

分值名医推荐



石敏 女, 52岁,主任医 师,硕士研究 生导师,现任 湘西自治州人 民医院儿一科 主任。系中国 医师协会湖南 省分会儿科委 员、湖南省儿科呼

吸及肾脏病学组委员、湖南省小儿中西 医结合委员会委员。

从事儿科临床工作30年,擅长儿 科危重症、难治性肾病、矮小症、手足 口病、重症肺炎、过敏性腹泻及肠出 血、多器官功能衰竭等疾病的诊疗。率 先在湘西自治州主持开展了小儿肾脏病 理穿刺活检术、难治性肾病的救治、甲 低、危重症手足口的救治、肺功能及专 项过敏原检测、过敏性腹泻及肠出血的 救治、严重心律失常电除颤治疗、多器 官功能衰竭、儿童支气管哮喘防治及家 庭管理等多项儿科先进技术, 多项填补 了湘西自治州儿童救治领域的空白。

2010~2015年,率领团队共救治小儿 手足口病患者 11590 例,其中危重症 3062 例, 救治成功率 99.8%。2018 年个 人专家门诊接诊病儿达 6400 人次。主持 省级课题 2 项, 州级课题 2 项, 州科技进 步三等奖, 2019 年参加国家 CDC 手足 口病疫苗接种评价课题组。2007年度获 吉首大学青年教师课堂教学比武二等奖。 儿一科 2014 年获湘西自治州总工会第7 轮"芙蓉标兵岗"、2016年获湖南省级 "青年文明号"荣誉称号。个人多次被评 为优秀教师、十佳临床科主任,2016年 被授予湘西自治州"芙蓉百岗明星"荣 誉称号,2016年获得全国中华医学会 "首届中国儿科基层医师奖", 2017年获 得湘西自治州"巾帼卫士"荣誉称号。



朱灿 女, 54岁,主任医 师,硕士研究 生导师,现任 湘西自治州人 民医院心血管 内科科大主 任、心血管内 一科主任。系 湖南省医学会心血

会心血管疾病专业委员会重症学组委 员、湘西自治州胸痛中心副主任兼医 疗总监、湘西自治州医学会心血管疾 病专业委员会主任委员、湘西自治州 政协十二届委员。

从事临床工作35年,积累了丰富 的心血管急危重症、疑难病症诊疗等 临床经验。擅长心血管急危重症,疑 难病例救治及心血管介入治疗。负责

组建了湘西地区心血管疾病介入导管 室;通过开展冠心病等心脏介入手术, 湘西自治州心血管疾病诊疗水平上了 一个新的台阶。组织创立了湘西自治 州胸痛中心,建立了急性心肌梗塞诊 治绿色通道,仅2018年度,带领心 血管诊疗团队救治了 450 例急性心梗 病人,抢救成功率98%。个人年门诊 接诊患者 3000 余人次, 年治疗患者 2800 全人次。主持了5 项省。州级课 管疾病专业委员会委员、湖南省医学 题,在国内心血管专业杂志上发表 30 余篇学术论文, 主编心脏病学专 著1部。积极履行湘西自治州医学会 心血管疾病专业委员会主任委员职 能,每年组织专业学术及专业培训会 议,为全州各级各类医疗机构推广引 进心血管疾病诊疗技术。朱灿多次被 评为优秀科主任、先进工作者;两次 荣立三等功。2018年获湘西自治州卫 生系统巾帼标兵荣誉。